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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 10.05.2022 

Gemeinderat 

 

 

 

Niederschrift   

 

zur 19. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 07.04.2022 

 

 

Ort:                              Südeichsfeldhalle, Saal 2, Diedorf, Brückenstraße 3 

Beginn:   19:35 Uhr 

Ende:     22:00 Uhr  

 

Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 

    Stephan Höppner ab 19:45 Uhr 

     

entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Holger Montag 

    Gemeinderatsmitglied Herr Karl-Josef Montag 

Gemeinderatsmitglied Herr Steffen Oberthür 

Gemeinderatsvorsitzender Herr Dr. Eberhardt Scharf 

    Gemeinderatsmitglied Stefan Fiege 

     

Ortschaftsbürgermeister Herr Karl-Josef Hardegen  

 

Gäste:    3 Bürger  

    Herr Ulrich Stude, Gemeinderat Rodeberg  

Herr Alexander Volkmann, Vertreter der Presse 

    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Juliane Volkmann, Protokollführung 

    Praktikantin Frau Franziska Polle 

 

 

 

 

01. Eröffnung und Begrüßung 

 

Bürgermeister Andreas Henning:  

- eröffnet die Sitzung und begrüßt die Gemeinderäte, die Pressevertreter, die anwesenden 

Bürger, sowie Herrn Ulrich Stude vom Gemeinderat in Rodeberg 

- stellt Frau Franziska Polle vor, diese wird in der Gemeinde bis September 2022 ihr 

berufspraktisches Praktikum im Studiengang Public Management absolvieren  

- entschuldigt Gemeinderatsvorsitzender Dr. Eberhard Scharf 

 

 

02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 

- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 15 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister = 16 Stimmberechtigte 

 

03.  Beschlussfassung der Tagesordnung 
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Bürgermeister Andreas Henning: 

- stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung auf Grund der aktuellen Gespräche zu 

Gebietsveränderungen mit den Nachbargemeinden Rodeberg / Struth / Hallungen  

- lässt das Schreiben von der Gemeinde Rodeberg austeilen 

- bezugnehmend auf das Schreiben erbittet die Gemeinde Rodeberg eine Stellungnahme 

der Gemeinde Südeichsfeld bis zum 19.04.2022 

- sagt, dass die Entscheidungen bis zum 15.09.2022 gefallen sein müssen, da sonst keine 

Fusionsprämien gezahlt werden  

 

 

Abstimmungsergebnis über die Erweiterung der Tagesordnung: 

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:     16        

Ja-Stimmen:       16        

Nein-Stimmen:        --        

Enthaltungen:     -- 

 

- stellt folgende die Tagesordnung zur Abstimmung 

 

Tagesordnung: 

01. Eröffnung und Begrüßung 

02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

03. Beschlussfassung der Tagesordnung 

04. Berichte aus den Ausschüssen 

05. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Straßenbau 

 Ziehborn/Außenanlage DGH Faulungen  

06. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Buchholzweg“ 

07. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Aschbergweg“ 

08. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Schierschwender 

 Graben“ 

09. Beratung und Beschlussfassung: Aufstellung des Bebauungsplans „Im Krauthof“ in der 

 Gemarkung Diedorf – Aufstellungsbeschluss 

10. Beratung Gebietsveränderung Rodeberg/Struth/Hallungen 

11. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 

12. Bürgeranfragen 

13. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

14.  Verschiedenes 

 

 

Abstimmungsergebnis über die geänderte Tagesordnung: 

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:     16        

Ja-Stimmen:       16        

Nein-Stimmen:      --          

Enthaltungen:     --       

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist die Tagesordnung durch die Abstimmung des 

Gemeinderates angenommen. 

 

 

04. Berichte aus den Ausschüssen 
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Bürgermeister Andreas Henning: 

- stellt fest, dass die Ausschüsse in der Zwischenzeit nicht getagt haben 

 

 

05. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Straßenbau Ziehborn/ 

Außenanlage DGH Faulungen  

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- erwähnt, dass das Angebot gehalten werden kann trotz des verspäteten Beschlusses 

- bittet den Pressevertreter in Zukunft bei Baumaßnahmen allgemein zu berichten, da auf 

Grund eines Presseartikels der letzten Gemeinderatssitzung VOB-Beschwerden erhoben 

werden könnten  

 

 

Beschluss-Nr.: 141-19/2022: Vergabe Baumaßnahme grundhafter Ausbau Ziehborn sowie 

Außenanlagen DGH Faulungen 

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Vergabe der Baumaßnahme 

grundhafter Ausbau Ziehborn sowie Außenanlagen Dorfgemeinschaftshaus Faulungen  

an die Firma T.I.M. GmbH Tief- und Ingenieurbau Mühlhausen, Mühlstraße 7, 99974 Mühlhausen 

in Höhe von  135.546,67 € Netto =   161.300,54 € Brutto  DGH 

  203.931,60 € Netto =   242.678,60 € Brutto    Straßenbau Gemeinde  

gesamt:      403.979,14 € Brutto. 

 

Die Beschlussfassung erfolgt vorbehaltlich der Vorlage eines positiven Gewerberegisterauszuges.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:    16               

Ja-Stimmen:     16         

Nein-Stimmen:    --       

Enthaltungen:     --          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 

angenommen. 

 

 

06. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Buchholzweg“ 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- teilt mit, dass in diesem Jahr mehrere Waldwege in unserer Gemeinde instandgesetzt 

werden sollen 

- wirbt für die notwenigen Baumaßnahmen  

- erwähnt, dass 70 % der Ausgaben vom Land Thüringen unterstützt werden 

- informiert, dass diese Baumaßnahmen Klimaschutzersatz-Leistung sind 

- sagt, dass bereits 3 bewilligte Fördermittelbescheide vorliegen 

- erwähnt, dass für einen weiteren Weg im Gebiet des Forstamtes Heiligenstadt ebenfalls 

Fördermittel beantragt sind  

 

Gundolf Montag: 

- erinnert an den Wirtschaftsplan der Förster, diese sollten dem Gemeinderat zur Verfügung 

gestellt werden 
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Bürgermeister 

- antwortet, dass diese nachgereicht werden 

 

Ines Börner: 

- erfragt, wer die Prioritäteniste der Wegebaumaßnahmen festlegt 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- weißt auf eine Gemeinderatssitzung im letzten Jahr hin, in welcher die Empfehlungen der 

Förster beschlossen wurde 

 

 

Beschluss-Nr.: 142-19/2022: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Buchholzweg“ 

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Vergabe der Wegebaumaßnahme 

„Buchholzweg“ Gemeinde Südeichsfeld an die Firma Josef Knieriem, Straßen- und Tiefbau GmbH, 

Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode in Höhe von 45.913,77 € Brutto.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:    16               

Ja-Stimmen:     16         

Nein-Stimmen:    --       

Enthaltungen:     --          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 

angenommen. 

 

 

07. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Aschbergweg“ 

 

Martin Stützer: 

- erkundigt sich nach der Ausführung des Vorhabens  

- äußert Kritik der Bürger, dass nach der Baumaßnahme am „Gänseloh“ der Weg für 

touristische Zwecke nicht mehr nutzbar sei 

- sieht keine Notwenigkeit auch diesen Weg ebenfalls nur für landwirtschaftliche Nutzen 

herzurichten 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- antwortet, dass an ihn keine Kritik herangetragen wurde und auch der „Aschbergweg“ 

geschottert wird 

-  

Marcel Hohlbein: 

- erwähnt beiläufig die Problematik bei Starkregen, ansonsten ist auch ihm keine Kritik der 

Bürger bekannt 

 

Sandro Richard: 

- fragt nach, ob sich das Forstamt an den Kosten beteiligt 

 

Bürgermeister 

- verneint die Frage 
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Beschluss-Nr.: 143-19/2022: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Aschbergweg“ 

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Vergabe der Wegebaumaßnahme 

„Aschbergweg“ Gemeinde Südeichsfeld an die Firma Josef Knieriem, Straßen- und Tiefbau GmbH, 

Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode, in Höhe von 35.024,68 € Brutto.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:    16              

Ja-Stimmen:     15         

Nein-Stimmen:    01      

Enthaltungen:     --          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 

angenommen. 

 

 

08. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Baumaßnahme Wegebau 

„Schierschwender Graben“ 

 

Dr. Dieter Herold 

- erkundigt sich nach der Lage des Weges 

 

Frank Sieland 

- erklärt, dass sich der Weg Richtung „Schwierschwender Steinbruch“ befindet 

 

Ines Börner 

- spricht an, dass ein Lageplan in diesem Fall schön gewesen wäre 

 

Bürgermeister Andreas Henning 

- lässt einen Lageplan dem Protokoll anhängen 

 

 

Beschluss-Nr.: 144-19/2022: Vergabe Baumaßnahme Wegebau „Schierschwender Graben“ 

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Vergabe der Wegebaumaßnahme 

„Schierschwender Graben“ Gemeinde Südeichsfeld an die Firma Josef Knieriem, Straßen- und 

Tiefbau GmbH, Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode, in Höhe von 33.423,53 € Brutto.“ 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:    16              

Ja-Stimmen:     16         

Nein-Stimmen:    --       

Enthaltungen:     --         

  

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 

angenommen. 

 

 

09. Beratung und Beschlussfassung: Aufstellung des Bebauungsplans „Im Krauthof“ in 

der Gemarkung Diedorf – Aufstellungsbeschluss 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- beschreibt, dass an der Brückenstraße in Diedorf auf dem ehemaligen Sportplatzgelände 

eine innerörtliche Nachverdichtung stattfinden soll 
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- merkt an, dass hier 5 Baugrundstücke zur Errichtung von Einfamilienhäuser sowie 1 

Baugrundstück für den Neubau eines Mehrfamilienhauses entstehen sollen 

- teilt mit, dass zur Umsetzung des Projektes ein Bebauungsplan aufgestellt werden soll 

- sagt, dass großes Interesse bereits jetzt an den Grundstücken besteht 

- verweist auf die Projektbeschreibung im Anhang des Beschlusses 

 

Beschluss-Nr.: 145-19/2022: Aufstellung des Bebauungsplans „Im Krauthof“ in der Gemarkung  

Diedorf – Aufstellungsbeschluss  

„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld fasst den Beschluss zur Aufstellung des 

Bebauungsplans „Im Krauthof“ in der Gemarkung Diedorf. 

Der Geltungsbereich umfasst die Flurstücke 65/4, 21 (teilweise) und 83 (teilweise) in der  Flur 8 

der Gemarkung Diedorf und hat eine Größe von rund 6.200 m². 

Der Bebauungsplan soll gemäß § 13a Baugesetzbuch (BauGB) im beschleunigten Verfahren ohne 

Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB aufgestellt werden.  

Der Aufstellungsbeschluss ist gemäß § 2 Abs.1 Satz 2 BauGB öffentlich bekannt zu machen. 

Die Kosten des Verfahrens trägt der Vorhabensträger. Hierfür wird ein städtebaulicher Vertrag 

geschlossen.“ 

 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 

davon anwesend:    16               

Ja-Stimmen:     16         

Nein-Stimmen:    --       

Enthaltungen:     --          

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 

angenommen. 

 

 

10. Beratung Gebietsveränderung Rodeberg/Struth/Hallungen 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- sagt, dass es bereits mehrere Gesprächsrunden im Rahmen der Gemeindeneugliederung 

zum 01.01.2024 mit Struth und Hallungen gegeben hat 

- informiert, dass letzten Sonntag in Rodeberg eine Bürgerbefragung stattgefunden hat 

- erwähnt, dass die Mehrheit der Eigenrieder einen Anschluss an die Stadt Mühlhausen 

favorisieren  

- im Ortsteil Struth dagegen wollen 51,6 % der Befragten zum Südeichsfeld wechseln 

- informiert, dass es Ende Juni in Hallungen ebenfalls eine Bürgerbefragung geben soll 

 

Marcel Hohlbein: 

- erkundigt sich nach der aktuellen Einwohnerzahl von Hallungen  

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- sagt, dass mit Hallungen rund 170 Einwohner dazu kommen würden  

- meint, dass Hallungen unkompliziert und interessant sei  

- merkt an, dass dies auch eine wichtige Entscheidung für den langfristigen Erhalt des 

Waldbades sei 

 
Nach einer gewissenhaften Diskussion gab der Gemeinderat eine entsprechende 
und einstimmige Absichtserklärung ab. Bürgermeister Andreas Henning soll erste 
Gespräche führen. In denen es vor allem darum gehen soll, Informationen zu 
sammeln und die Hauptausschüsse der Gemeinden an einen Tisch zu holen. 
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11. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 

 

Ines Börner: 

- erkundigt sich, wie die Grünschnittannahmestellen genutzt werden 

- bittet um Kontrolle des Ordnungsamtes von illegalen Entsorgungen in der Natur 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- sagt, dass seit 01.04.2022 die Annahme von Baum- und Strauchschnitt in der 

Landgemeinde Südeichsfeld in 3 Ortschaften möglich ist und auch gut angenommen 

werden 

- erwähnt, dass der Preis vertraglich mit dem Landkreis geregelt ist  

- bittet um Meldung an die Verwaltung, wenn illegale Entsorgungen bekannt werden 

- hofft, dass sich durch das Angebot der Grünschnittannahmestellen die illegale Entsorgung 

von alleine erledigt  

 

Eckhard Köthe: 

- wundert sich über den Stillstand auf der Baustelle in der Heinrich-Heine-Straße in 

Heyerode 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- sagt, dass Corona-Bedingt die Baustelle in den letzten 2 Tagen ruhen musste  

- erwähnt, dass das Bodengutachten vorliegt und die Bauarbeiten bisher nach Plan laufen 

 

Marcel Hohlbein 

- spricht erneut das Thema aus der letzten Hauptausschusssitzung an, in der das 

Losverfahren wegen 2 „überschüssiger“ Schüler als erledigt galt 

- sagt, dass das Problem anscheinend doch nicht geklärt ist 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- teilt mit, dass er das Thema vor 4 Tagen erneut auf den Tisch bekommen hat 

- der aktuelle Stand ist ihm allerdings nicht bekannt 

- weiß nur, dass die Eltern im Gespräch mit der Schulverwaltung sind 

- ist froh über die damalige Entscheidung der Gemeinschaftsschule  

 

Gundolf Montag: 

- möchte wissen, warum die Seniorengeburtstage seit geraumer Zeit nicht mehr im 

Südeichsfeldboten veröffentlicht werden 

 

 

Bürgermeister Andreas Henning: 

- antwortet, dass es bisher geduldet wurde und wir nun vom Datenschutzbeauftragten darauf 

hingewiesen wurden, dass die Einwilligung eines jeden Bürgers für die Veröffentlichung 

nötig ist  

- sagt, dass dies aus Sicht der Verwaltung nicht möglich sei 

 

 

12. Bürgeranfragen 

 

Ein Bürger: 

- fragt nach, wo man Einsicht zum Aufstellungsbeschluss „Im Krauthof“ bekommt 
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Bürgermeister Andreas Henning: 

- gibt Auskunft darüber, dass dieser in der Dienststelle Diedorf ausliegt 

 

 

13.  Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

- gibt bekannt, dass die nächste Sitzung des Hauptausschuss am 05.05.2022 stattfindet  

 

14. Verschiedenes 

 

./. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Andreas Henning      gez. Juliane Volkmann  

Bürgermeister       Protokollführerin 

  

       


